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ДЕРЖАВНИЙ ФІНАНСОВИЙ АУДИТ У СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОГО 

ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ 

 

Державний фінансовий аудит є невід’ємною складовою системи 

державного фінансового контролю, спрямованою на забезпечення ефективного, 

законного та прозорого використання державних коштів. Його роль у сучасних 

умовах особливо актуальна, оскільки саме через аудит здійснюється 

систематична перевірка дотримання фінансової дисципліни, виявляються 

порушення законодавства та недоліки у фінансово-господарській діяльності 

суб’єктів господарювання. Під державним фінансовим аудитом розуміють 

різновид державного фінансового контролю, що передбачає перевірку та аналіз 

фактичного використання державних або комунальних коштів та майна, а також 

інших активів держави. Це включає оцінку законності та ефективності їх 

використання, правильності ведення бухгалтерського обліку, достовірності 

фінансової звітності та роботи системи внутрішнього контролю [1]. 

Державний фінансовий аудит є складним та багатогранним процесом, що 

охоплює широкий спектр діяльності державних органів та установ. 

Різноманітність видів державного фінансового аудиту зумовлена необхідністю 

всебічного контролю за використанням державних коштів та досягненням 

поставлених цілей. Кожен вид аудиту має свої специфічні завдання та методику 

проведення, що дозволяє отримати детальну інформацію про окремі аспекти 

фінансово-господарської діяльності. Таким чином, виділяють декілька основних 

видів державного фінансового контролю: 

− адміністративний аудит: оцінює ефективність та доцільність діяльності 

державних органів, спрямований на виявлення резервів оптимізації витрат та 

покращення якості надання публічних послуг; 

− аудит бюджетних установ: спрямований на забезпечення дотримання 

бюджетного законодавства, виявлення порушень у використанні бюджетних 

коштів та оцінку ефективності діяльності бюджетних установ; 

− аудит державних (регіональних) цільових програм:  перевіряє 

досягнення цілей програм, ефективності використання виділених коштів та 

відповідності результатів запланованим показникам; 

− аудит державних фондів та фондів загальнообов’язкового державного 

соціального страхування: спрямований на забезпечення законності та 
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ефективності використання коштів державних та соціальних фондів, а також 

дотримання соціальних стандартів; 

− аудит діяльності суб’єктів господарювання: оцінює фінансовий стан та 

результати діяльності підприємств, які отримують державну підтримку або 

виконують державні замовлення; 

− аудит інвестиційних проектів: перевіряє доцільність та ефективність 

інвестиційних проектів, фінансованих за рахунок державних коштів; 

− аудит коштів та грантів міжнародних фінансових організацій, країн та їх 

об’єднань: спрямований на забезпечення ефективного використання 

міжнародної допомоги, дотримання умов договорів та відповідності витрат 

затвердженим проектам; 

− аудит місцевих бюджетів: спрямований на забезпечення дотримання 

бюджетного законодавства на місцевому рівні, виявленні порушень у 

використанні місцевих бюджетів та оцінку ефективності місцевих програм; 

− аудит окремих господарських операцій: спрямований на виявлення 

порушень та недоліків у конкретних фінансових операціях, оцінку їх впливу на 

фінансовий результат; 

− аудит планування та виконання бюджетних програм: спрямований на 

оцінку відповідності планів виконання бюджетних програм фактичним 

результатам, виявлення відхилень та причин їх виникнення; 

− аудит стану внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту: 

спрямований на оцінку ефективності системи внутрішнього контролю в 

організації, виявлення слабких місць та розробку рекомендацій щодо їх 

вдосконалення; 

− IT-аудит: спрямований на оцінку рівня захищеності інформаційних 

систем, ефективності їх використання у фінансовій діяльності та їх відповідності 

вимогам законодавства [2, с. 147]. 

До основних державних органів, які здійснюють державний фінансовий 

аудит, можна віднести: 

− Державну аудиторську службу України, яка є  центральним органом 

виконавчої влади, її діяльність координується Кабінетом Міністрів України 

через Міністра фінансів; 

− Рахункову палату України, яка є постійно діючим органом контролю, 

утвореним Верховною Радою України [2, с. 147-148]. 

Щодо оцінки сучасного стану державного фінансового аудиту в Україні, то 

його можна вважати недостатнім, оскільки він стикається з численними 

проблемами, що ускладнюють організацію та проведення аудиту. Зокрема, це 

відсутність: єдиних визначених принципів, процедур і методик проведення 

державного фінансового аудиту; чітко визначених функцій аудиторів, їх прав, 

етичних норм діяльності, обов’язків та відповідальності; програмного 

забезпечення для аудиторського процесу, переліку користувачів інформації, 

отриманої за результатами державного фінансового контролю; єдиних форм 

вихідних (робочих) документів, які повинні складатися за результатами аудиту; 

критеріїв відбору об’єктів аудиту та відсутності регламенту для цієї процедури; 



66 

урегульованості взаємовідносин між органами Державної аудиторської служби 

та іншими установами, які також здійснюють державний фінансовий контроль, у 

питаннях призначення та проведення аудиту, а також використання його 

результатів та інших аспектів [3, с. 281]. 

Описані проблеми в системі державного фінансового аудиту в Україні 

свідчать про необхідність комплексної реформи. Відсутність чітких правил, 

стандартів та інструментів ускладнює ефективність контролю за використанням 

державних коштів та знижує довіру до результатів аудиту. Для покращення даної 

системи можна запропонувати наступні рекомендації: розроблення та 

впровадження єдиних стандартів, забезпечення її інформаційною підтримкою, 

урегулювання взаємодії між органами контролю та забезпечення прозорості й 

доступності інформації. Реалізація цих заходів дозволить підвищити 

ефективність державного фінансового контролю, забезпечити прозоре 

використання бюджетних коштів та зміцнити довіру суспільства до державних 

інституцій. 

Отже, державний фінансовий аудит є важливим інструментом для 

забезпечення прозорості та ефективності використання державних коштів. Він 

дозволяє виявити порушення фінансової дисципліни, оцінити ефективність 

роботи державних органів та підприємств, а також розробити рекомендації щодо 

усунення недоліків. Однак, його сучасний стан характеризується низкою 

проблем, для подолання яких необхідно здійснити певний комплекс заходів, 

спрямованих на поліпшення системи державного фінансового аудиту. За таких 

умов він зможе повною мірою виконувати свою функцію й сприяти розвитку 

прозорої та ефективної системи управління державними фінансами в Україні. 
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